

Világ proletárjai egyesüljete!

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. EVFOLYAM, 136. SZAM

ARA: 50 FILLER

SZOMBAT, 1953 JUNIUS 13.

## Rákóczi szabadságharca

"A hazáért és a szabadságért!" — bomlott ki a zászló 250 évvel ezelőtt a Tiszahát elnyomott jobbágyfalvaiban. Nádasok, mocsarak, erdők mélyén zúgott végig a harci riadó s a bujdosó szegénylegények szárai és ezrei özönlöttek Rákóczi lobogója alá. Kétszázötven évvel ezelőtt 1703 június 14-én, a Beszkid-hegység lábánál találkozott először Rákóczi a felkelő kuruc-jobbágyok maroknyi csapatával. A kis sereg mindössze csak "kétszáz gyatagos, rossz puskákkal, botokkal és kuszákkal feljegyvezve. Vezéruk Esze Tamás volt, egy paraszt, tarpai jobbágyom" — emlékezik vissza számmuteléséből az első találkozási nagy hős. Ez a rongyos, de lelkes csapat volt az első szikrája annak a bámulatos erőfeszítésnek, amit a magyar nemzet, a magyar nép 7 éven keresztül vívott az idegen elnyomó Habsburg-hatalommal. Az elcsigázolt, fáradt kétszáz katonát, felkelőt, amint felismerte a 27 éves ifjú Rákóczit, habozás nélkül "buzgó örömmel hűségessé" tett neki. Így indul el a bécsi törvénytörés halálraítélése elől külföldre menekült Rákóczi és a bécsi elnyomás kegyetlensége elől erdőkbe, hegyekbe bujdosott szegénylegények maroknyi csapata, hogy felszabadítsa "édes hazáját" az idegen járom alól.

1686-ban a császári zsoldos sereg a magyarokkal karöltve felszabadítja Budát és a török hódoltság 150 éves uralma ezzel lezárul. A magyar nép azonban az egyik elnyomásból a másikba zuhan. A törökök rabló harcosai, a német zsoldos katonaság mérhetetlen garázdálkodása, porciózitása váltja fel. Még a németbarát Eszterházy Pál herceg is így ír a szörnyű garázdálkodásokról: "Elvívén a lakosságot éltelme, oly nagy éhhalált okoz, hogy a nép gyermekeit, felcséget, fiatal leányait eladja az idegen katonáknak, amiből végtelen förtelme származik. Sokan temesváriak családjukat és azután öngyilkosok lesznek, ezek elbujdosnak." A pusztulás, az elnyomás megdöbbenő: elnéptelenedett falvakból, rombadőlt városokból áll Magyarország. Az agyonkínzott megmaradt lakosságot, porciózitató, kegyetlenkedő zsoldosok és a bécsi udvar adószedő tisztjei gyötrik. "Zokogó sirálással sirhatsz magyar nemzet!" — emléklék az erdőkben bujkáló kurucok. De nem télenkednek. Az ekjeseredés, a gyűlölet szervezkedésre buzdítja őket. A kifosztott falvak és az erdők csendje alatt egyre jobban forrósodik a láng, a felkelés tüze, hogy az adott jelre, a zászlóbontásra lépjen lefojtott medréről, lerázza nyakáról a hatalmaskodó idegeneket. Csak vezérre várt a jobbágyok, s a vezér nem késett sokáig.

A fiatal Rákóczi Ferenc látva hazája függetlenségének sárba tiprását, a szegény nép szenvedéseit, levelet ír a Francia királyhoz. Segítséget kér tőle, hogy megkezdhesse a felkelést, a függetlenség kivívását. A bécsi udvar kémszervezete elfogja a levelet és Rákóczit bebörtönzik. A törvénytörés már a "fej- és szágvesszős" ítéletének a kimonósítására készül, miközben a vádlótt (1702-ben) megszökeik a börtönből. Lengyelországba menekül, és itt találunk rá hosszas keresgélés után a szervezkedő kurucok küldöttségei. "Előadták ne-

kem a nép végső nyomorát és kétségbeesését, amely arra sürgeti őket, hogy fegyvert fogjanak" — írja Rákóczi. A követség kérésén felbuzdulva végül is dönt: elfogadja a vezérséget, élére áll a felkelésnek. Zászlókat küld a jobbágyoknak és kiadja hadbavívó kiáltványát, amelyben "minden igaz hazaszerető és édes országunk dicsőséges szabadságát óhajtó egyházi és világi, nemes és nemtelen, fegyverviselő és otthonlakó igaz magyar!" felszólít a hatalmaskodó német elnyomás elleni harcra. Minden külföldi támogatás nélkül, szinte egyedül megindul az ország felé s így találkozik a Beszkid-hegység lábánál a szabadságharcot elindító maroknyi kuruc sereggel.

"Minden cselekedetem célja kizárólag a szabadság szerete volt és az a vágy, hogy hazámat az idegen járom alól felszabadítsam." Ezzel a szent hittel ereszkedik le Rákóczi a Kárpátok lejtőin, átkel a Tiszán és az agyon-sanyargatott nép százával és ezreivel tödul a táborába, zászlói alá. "E nép buzgalomának és szeretetének nem volt elég, hogy képessége szerint ellátott étellel, szerrrel, hanem hazaküldték aszszonyait és gyermekeiket, beálltak katonáink közé, és többé sohasem hagytak el... kijelentették, hogy velem akarnak élni — halmi" — írja emlékiratában a nagy szabadsághős. Fürge lovassai úgy áradtak szét a tiszai síkon, mint a medréről kilépő folyó. "Kapadból is csinált fegyvert, lám országod termelt embert, Ebrédjét és ne késsel" — éneklék az önkéntes jobbágyokból és kismemesekből pár hét alatt 30.000-re duzzadó kuruc sereg.

Várta az egész ország jobbágynepe. A magyar szabadság bátor katonái, Bocskay telelepitett hajdúi már a határra kiküldték követségüket, és buzgó örömmel felajánlják hűségüket Rákóczinak. A sereg, amint Naménynél átlépi a Tiszát a hír hallatára, a vezér közeledtélre megmozdulnak Bihar jobbágyfalvai is. Az "uruk mellett", magát megvonó jó Boné Andrást diószegi kismemes vezetésével pár nap alatt egész Bihar jobbágyossága talpon áll és úgy várják a közeledő Rákóczit. Debrecen városa, amikor július 26-án Rákóczi Sámsonban táborozik, követséget küld és meghódol a kuruc-vezér előtt. A város nem egyértelműen örül Rákóczi kurucainak. A gazdag patricius réteg szorongva gondol a rohamosan közeledő seregre. Rákóczi előtti hódolásokban sokkal több volt a kényszeredett vagyonsfélés, mint az őszinte, hazafias öröm. De annál nagyobb ujjongással üdvözölte a kurucokat a város nagy többsége, a szegény plebejus réteg. Amíg a vagyonos patriciusok csak pénzzel, fegyverrel, ruhával segítette — "nagy muszályból!" — Rákóczit, addig a városnak ez a plebejus szegénysége drága vért hullatta a haza szabadságáért: bátor fiait ott küzdötték mindvégig Esze Tamás ezredében. Névtelen, egyszerű hősei ezek a szabadságharcnak, de emléklükre büszkék lehetünk!

Hét évig állta a sarat Rákóczi "mezei jobbágy" serege a császári zsoldosokkal szemben. Hét év után belső társadalmi, gazdasági bajok, Béccsel cimboráló árulók, de elsősorban a császári zsoldosok túleréje megtörték, leverték népünk egyik legszebb történelmi csatáját: a szabadságharcot. Az

## KÉT TERMELŐSZÖVETKEZET, KÉTFÉLE EREDMÉNY A NÖVÉNYÁPOLÁSBAN

### A Takács és a Gara család már harmadjára kapálja a cukorrépat

A földesi Petőfi termelészövetkezet tagjai lelkesen dolgoznak a növényápolás nagy munkájában. Igyekeznek minden perccel felhasználni a több termés érdekében. A tsz vezetősége és a tagság a vasárnapi közgyűlésen elhatározták: a növényápolásban legtöbb és legjobb munkát végző dolgozókat megjutalmazzák. Az első 500, a második 300, a harmadik pedig 150 forint jutalomban részesül. A gyűlés azt is elhatározta, hogy ugyanigy megjutalmazzák az aratás munkájában kitűnőket azzal a különbséggel, hogy az első három, a második kettő, a harmadik egy mázsa búza jutalomban részesül munkaegységben felül.

A tsz tagjai között nemes versengés kezdődött a jutalmak elnyeréséért. Nincs is olyan tagja a tsz-nek, aki ne dolgozna, vagy húzódozna a munkától. Persze nemesek ez lelkesíti őket jobb és több munkára. Ez is, de főleg az, hogy tanultak az elmúlt évben elkövetett hibákból. A munka-fegyelmet megszilárdították, a notórius lógásokat eltávolították, a fegyelmet sértők ellen pedig alkal-mazzák a munkaegység levonását, ugyanakkor megjutalmazták a példamutatókat. Mocsári Sándor elvtárs, a tsz elnöke fiatal — mint ahogy mondani szokták — erős kezű ember. Szeretik is a tagok, mert nemesek beszél és büntet, hanem maga is megfogja a dolog végét. Hallgatók a tagok Solyom László elvtársra, a tsz párttitkára is, aki a legkorábban kint van a földön. — Ezzel a magatartással szinte maga után hívja — nem maga előtt küldi — a tsz tagjait, Solyom elvtárs eddig 221 munkaegységet szerzett.

A tsz vezetőségének példamutatása, a munka jó megszervezése és irányítása nem maradt eredménytelenül a tagok között. Mindenki szorgalmasan dolgozik a részére kijelölt munka-területen, Takács Lajos, a tsz téglabrigádjának vezetője 1 hold bab megkapálását kapta feladatául, Emilia nevé leánya is tagja a tsz-nek, aki nek 7—8 hold kapás növény van. A Takács család többi tagja azonban segít az apának és lányának, mintegy 5—6 fővel vesznek részt a növényápolási munkákban, Takács Lajos kedden vállalta a Béke-Világ tanács budapesti ülészakának tiszteletére: nem jön haza addig, amíg be nem fejezi a növényápolást. Az eddig végzett munkája alapján úgy néz ki — mondja Mocsári elvtárs — övé az esély az első díj elnyerésére.

Második helyen a 73 éves Gara Sándor tsz tag áll, aki idős ember léteére eddig 125 munkaegységet szerzett, 17 éves Julianna nevé leánya is, aki pártbizalmi, párttaghoz illően, derekasan megállja a helyét. Egyébként az egész család — összesen négy fővel — résztvesz a növényápolásban. A Takács és a Gara család már harmadjára kapálta meg úgy a cukor — mint a takarmány-répat de a kukorica kapálásával is jól állnak.

A harmadik díjra már többen esélyesek: Szatmari István, Gaál Lajos, Pánti Béla és Győri Ilona, de az első két esélyes helyzete sem szilárd. A tsz tagságának több, mint fele párttag, akik élén a vezetőséggel példát mutatnak a növényápolási munkában, Gaál Lajos elvtárs, pártvezető tagnak 206, Gyöngyösi Ilona pártbizalmasnak 116, id. Nagy Miklós párttagnak pedig 142 munkaegysége van. De nemcsak a munkában van meg a személyes példamutatás a Petőfi tsz-ben, hanem a családtagok bevonásánál is. Mintegy 100 családtagot lehet számítani, akik rendszeresen résztvesznek a növényápolás nagy munkájában, a terméshozam emeléséért folyó harcban.

áruló Károlyi gróf Szatmárnál békét köt, a kurucok kezéből a majtnyi síkon kicsavarják a "hazáért és szabadságért" feliratú zászlókat s a magyar nép "vezérlő fejedelmé". Rákóczi szíri-üzetésbe bujdosik. A népet, hazáját eláruló nagybirtokos nemesek 1715-ben császárhűségében felbuzdulva hazaárulónak bélyegezték meg s — iktalta törvénybe — a haza egyik legnagyobb fiát,

### Kovács István és Bagdán Lajos csak mutatónak járnak a tsz-be

A hajdúszovátai Vörös Csillag tsz tagjai előtt sem ismeretlen az a közmondás: "Más kárán tanul az okos." De a tsz tagjai még a saját kárukon sem akarnak tanulni. Pedig lenne miből. Tavaly komoly káruk származott abból, hogy elhanyagolták a növényápolást. Ennek ellenére most is elhanyagolják. A csoport földjén derékig ér a gaz, — dudával etetik meg a bőséges termés javát, jövedelmük nagyrésztét.

A cukorrépa egyelését még csak 50, a takarmányrépát 70 százalékgig végezték el. 62 hold napraforgóból csak 6 hold van megkapálva ez is társadalmi segítséggel, 20 hold gyapotból 10 holdat húztak meg. A kukoricából se többet — ennek is legnagyobb részét kivállálók végezték el. A burgonyának is csak felét húzták meg.

"Nagy a földterületünk, kevés a tagság" — ezt mondja a lemaradás indoklására a párttitkár, a csoportelnök, az agrónómus — erre hivatkozik mindenki. És hangjukban — de sajnos a tettekben is! — ott érzik a beletörődés: "Ez ellen az én semmit sem lehet tenni."

De lehet! Csak alaposabban szét kell nézniök a saját portájukon. Kevesen vannak a tagok — ez igaz, de legalább a két növénytermesztő brigádba beosztott 46 tag, mind úgy dolgozna, mint például Papp Gyula, vagy Király László, akik 36, illetve 33 munkaegységet szereztek májusban. — Sok csoporttag azonban csak látogatónak jár ki a gondjaira bízott parcellákra. Kádár Ida is még csak egyszer volt kint, Megmutatják ezt a május havi munkaegységek is: Kovács István 4, Kaszás Andrásné 6, Bakos Jánosné és Bagdán Lajos 9—9 munkaegységet szerzett egész hónapban. Vannak olyanok is, akik csak megmutatják magukat a földeken, de alig végeznek valamit: Kapitány Ferencné és Kaszás Andrásné hétfőn 30—30 négy-szögöl répat kapált meg.

A családtagok bevonása terén is komoly hibák vannak. Már kiszámították, hogy 35 munkabíró családtag végezhetne növényápolást — de sajnos ez csak kiszámítás maradt. Mindössze 10 családtag jár dolgozni a csoportba. Ezek derekasan kiveszik részüket a munkából: Papp Gyulának például 30 munkaegysége volt májusban, de id. Somogyi Sándor (pártvezetőségi tag) Bogár Károly, Kerekes Lajos (párttagok), Hajdú Lajos, id. Kádár János és mások családtagjai még egyszer sem voltak kint dolgozni.

A tsz vezetősége felelős elsősorban a laza munkáért. A vezetőség ne elégedjen meg azzal, hogy "majd jönnek az újtörök, a tanács dolgozói, az MNDSz... stb.", azok majd kihúzzák a gyomot, kapálnak is, aztán majd munkához kezdünk mi is." Vonják felelősségre a lógókat, alkalmazzák bátran a munkaegység levonását.

A pártvezetőség is pótolja súlyos mulasztásait. Nevelje kemény helytállásra a kommunisztákat. Alálisa eléjük példaképp Bogár Károlyt vagy id. Murvai Sándort, akiknek már 254 illetve 248 munkaegységük van. A példamutatásban természetesen Kandi Mihály párttitkár elvtársnak kell élenjárni — de nem azzal, hogy még mindössze 200 négy-szögöl répat kapált meg! — Tartsanak végre rendszeresen népnevelő értekezletet. Keressék fel a népnevelők a csoportból távolmaradókat, szorgalmazza a pártvezetést a verseny megszervezését. Vonják felelősségre pártvonalon is a hanyag, munkafegyelmelazító tagokat, tagjelölteket. A családtagok bevonásában is a kommuniszták mutassanak példát.

Mindent összegezve: tanuljanak a saját kárukból, ne építsenek örökre a társadalmi segítségre a hajdúszovátai Vörös Csillag tszcs tagjai, álljanak meg már végre a saját lábukon — ez mindannyiuk begyűlteteli ügye.

### FÜR LAJOS

a Kossuth Lajos Tudomány-egyetem Történelmi Intézetének demonstrátora.

oldan-  
máza  
forgó.  
házsás

szcs.  
hogy  
n 360  
k el.

adáság  
tagjai  
napon-  
csoben

adáság  
állatje-  
elha.  
jűkben  
nyápo-  
ucermát

ben

ó mum-  
rsadalmi  
ervezett  
bonyolli-  
nyesgy-  
ortkorok  
D. Pos.  
6 helyet  
Endre),  
ás, Pa-  
leány  
Eptópai

omfordu-  
al erre  
zászlóert  
szertző  
szót. Az  
a helyzet  
370 pont,  
éptőlpari  
ari tech.

v. Mis.  
D. Kinizi  
Kosár.  
érak D.  
ás TTK  
ás Orvos.

bekül-  
száma

rab. Két.  
felelo fu-  
s igy  
nyertesek  
23. het

87 Ft.  
50 Ft.  
38 Ft.  
helen is  
meg!

51  
ekát fel-  
bentkezés:  
szádkodá-  
78. Napi  
ért, vidé-  
ért bizto-

okát fel-  
lentkezni:  
szádkodá-  
78. Napi  
40 Ft.-ért,  
10 Ft.-ért

ak Fajdó  
ak lapja

ny u 3  
40.

vállalatok  
mét, hogy  
at festésre,  
most adják  
készlőjón-  
hedél  
Hajdú-Bi-  
at Mosoda

▲H

## Rózsa Mihály új elnök visszaélt a dolgozók bizalmával

— Levél nyomán —

Nem egyszer „hétbezárt ajtó” fogadta a Villamosvasút dolgozóit, ha az üzemi bizottsághoz akartak fordulni problémáikkal. Ha néha-néha sikerült is bejutni az üzemi bizottság szobájába, Rózsa Mihály új elnököt nem igen lehetett meglátni. A jóhiszeműek jogosan gondolták: munkáját végzi, az üzemi területen tartózkodik, a dolgozókkal foglalkozik. Hogy ez nem így volt, arra később rájöttek a Villamosvasút dolgozói. Hogy munkaidejének nagyrészt mivel töltötte s hol mászkálta el, szinte ki sem lehetett deríteni. Ezek után méltán kapta Rózsa Mihályt a csaszlikában megénekelt „láthatatlan ember” nevet. Valóban láthatatlan volt, mert a munkások nagy ritkán tudtak vele beszélni s ha az üzemi területre lement ritkaság számba vették. Nem érdekelték őt a dolgozók ügyes-bajos dolgai.

### Nem szervezte a versenyt

Egész lényéből jelleméből fakadt ez a nemtörődomség, lassúság, az únoltság. Ebből adódott aztán az is, hogy néha-néha, amikor összehívta a bizalmiakat, a szakszervezeti aktivistákat, feladatokkal megesküdött, hogy megbiztatta őket, de arra már nem volt ideje, sem kedve hogy ellenőrizze a feladatok végrehajtását. Megelégedett azzal, hogy az üzemi területen úgy-ahogy versenyeznek a munkások. Nem érdekeltte őt az, hogy Fontos János és a hozzá hasonlók milyen felajánlásokat tettek, s hogyan teljesítettek egyes műszakokban 130—140 százalékat. Az üzemi bizottság szervezői munkájának a következménye lett aztán az is, hogy bizony néha-néha, csak dőcögött, s nem lendületesen folyt a verseny. A sztahanovistákkal sem törődött. Tavaly október óta

a sztahanovisták értekezletét nem hívta össze, nem lelkesítette, nem serkentette a sztahanovistákat, hogy adják át munkamódszerüket, foglalkozzanak a lemaradókkal. Hogy a Villamosvasútnál mégis lelkesen dolgozik a sztahanovista kör, s egyre több dolgozó veszi át az élenjáró sztahanovista munkamódszert, az nem a Rózsa Mihály érdeme. Nem egyszer „irányításának” volt köszönhető, hogy egy-egy termelési értekezleten 6—7 munkás jelent meg, holott ennek az üzemi résznek 70—80 munkása van. Azt hitte Rózsa Mihály, hogy a többi munkásokat nem érdekli a termelési értekezlet? De igen, érdekli, csak már megunták az unalmas beszámolókat, az új elnök fegyelméletlen magatartását.

### Tervszerűtlenség a munkában

Az irodai munkáját is szervezetlenség jellemezte. A legfontosabb, s a legelmeibb követeléseket sem tartotta be. Munkaterv nélkül dolgozott, s többszöri figyelmeztetésre, felszólításra sem volt hajlandó tervet készíteni. Munkaterv nélkül helyesen és jól irányítani pedig nem lehet. A jelenlétek elkészítését sem tartotta fontosnak, plusz munkának tekintette, s ha véletlenül mégis elkészítette, az még saját magát is meglepte. A szociális ügyeket is szívtelenül — bürokratikusán kezelte. Több esetben megtörtént az, hogy az első negyedévre be-tervezett összeget 1 hónap alatt kimerítette és sok esetben nem annak adta a segítyt, akinek szüksége lett volna rá. A Közlekedési Területi Bizottságnál megtartott olyan fontos előadás — ahol az üzemekben meglévő szociáldemokratizmus jelenségeit tárgyalták — nem jelent meg. Az előadással fontosabbnak tartotta, hogy a saját érdekét elősegítő ár-

verésen vegyen részt. Ez a csélékedete is a nemtörődomséget bizonyítja. Tanulni nem szeretett, de nem is akart. A nagyszerű tanulási lehetőséget nem használta ki, pedig a SZÖT súlyos forintokat áldozott rá több hónapig, míg iskolán volt. De az ott tanultakat Rózsa Mihály nem hasznosította, s nem is gyarapította munkájában. Rózsa Mihály visszaélt a dolgozó nép bizalmával, elszakadt a tömegektől s éppen ezért alkalmatlanná vált arra, hogy vezessen. A dolgozók helyesen látták ezt, s jogos volt Rózsa Mihály leváltása. A Közlekedési Területi Bizottsága hibát követett el, hogy állandóan halogatta Rózsa Mihály leváltását, s így több hónapig húzódott ez az ügy.

### Az új új elnök

Megszűnt a „hétbezárt ajtó”, a láthatatlanság a Villamos vasút üzemi bizottságánál. Keczkó Ferenc, a jelenlegi új elnök, lelkes fiatal munkás. Szeretik a dolgozók, s viszont ő is szereti a dolgozókat. Olyan civtárs, aki munkája után kiérdemelte, hogy augusztusban részvesz a Bukarestben megtartandó Világifjúsági Találkozón. Az új elnöki teendőket szívesen vállalta, s még csak egy pár hete tölti be funkcióját, de már is komoly tervei vannak. Összehívja az aktivistákat, bizalmiakat, készül a termelési értekezletre. Nap, mint nap felkeresi a dolgozókat, közösen megbeszéli a felmerülő problémákat. Nagy gondot fordít a verseny szervezésére is. Keczkó Ferenc új elnök azt akarja, hogy a Villamosvasút üzemi bizottsága első köztől legyen a munka végzésben. További lelkes, szorgalmas munkájával, a dolgozók bizalmával, segítségével el is éri célkitűzését.

Kovács Margit.

## Szavazott az olasz nép

Az olasz reakció — minden választási manővere, a féktelen terror és csalás ellenére is — hatalmas vereséggel került ki a választási harcból. Nem segített rajta az amerikai követ nyílt fenyegetése sem, melyel a mérleget a reakció oldalára akarta billenteni. Ugyanez a kormánytömb, amely a legutóbbi, 1948-as képviselőházi választáson a szavazatok kétharmadát, 16 és félmillió szavazatot kapott, most a szavazatok felét sem tudta megszerezni, annak ellenére, hogy a szavazók száma emelkedett. A baloldali ellenzék nagyarányú megerősödése és elő-

retörése félreérthetetlenül tudtára adta De Gasperiéknek, hogy az olasz nép megelégedett a háború, a nyomor politikájával s a szavazóurna kimondta ítéletét, amikor az Olasz Kommunista Pártra, Togliatti nagyszerű pártjára és a baloldali ellenzékre adta szavazatát. Togliatti népe ezzel a béke, a függetlenségre szavazott. A baloldali ellenzék előretörése a választásokon nemcsak az olasz klerikálisok által vezetett kormánytömb kudarcaát jelenti, de csapást jelent az amerikai szegmálokra is. De Gasperiék veresége az amerikai imperialisták nagyarányú megerősödése és elő-

retörése félreérthetetlenül tudtára adta De Gasperiéknek, hogy az olasz nép megelégedett a háború, a nyomor politikájával s a szavazóurna kimondta ítéletét, amikor az Olasz Kommunista Pártra, Togliatti nagyszerű népe olyan győzelmet aratott ezen a választáson, amely a legnagyobb örömmel tölti el bennünket is.

A béke és haladás táborának ezen a frontszakaszon aratott győzelme még jobb munkára ösztönözzön minden magyar dolgozót, hogy új munkasikerünkkel segíthessük az olasz népet további győzelmek kivívásában.

Kovács Margit.

## A fellebbviteli bíróság ismét megtagadta a Rosenberg-házaspár halálos ítéletének felfüggesztését

A „Reuter” jelentése szerint az amerikai szövetségi fellebbviteli bíróság csütörtökön ismét megtagadta a Rosenberg-házaspár ellen hozott halálos ítélet felfüggesztését.

A washingtoni Legfelső Bíróság még nem közölte döntését a legutóbb beadott kérelemről.

★

Csütörtökön este 1500 ember részvételével gyűlést tartottak Newyorkban a Rosenberg-házaspár szabadonbocsátása érdekében. A gyűlésen felszólalt Sofie Rosen.

## A görög általános munkásszövetség június 19-re országos sztrájkot hirdetett

Az „AFP” jelentése szerint a görög általános munkásszövetség csütörtökön elhatározta, hogy

berg, Julius Rosenberg anyja is. A gyűlésen Ephraim Cross a newyorki egyetem angol tanára a következőket mondotta: „Ha a Rosenberg-házaspárt kivégzik, az amerikai igazságszolgáltatás és az amerikai erkölcs súlyos csapást szenved”.

★

A lyoni egyetem katolikus fakultásának több professzora és közéleti személyiségek határozati javaslatot juttattak el a lyoni amerikai főkonzulhoz a Rosenberg-házaspár megmentése érdekében.

június 19-ére egész Görögországban 24 órás általános sztrájkot hirdet.

## Műsoros matiné a Béke-Világ tanács budapesti ülészakának tiszteletére a Csokonai Színházban

A Csokonai Színház békebizottsága vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel a színházban műsoros matiné rendez a Béke-Világ tanács budapesti ülészakának tiszteletére. A matiné Angyal Sándor elvtárs, a Csokonai Színház pártszervezetének titkára mond ünnepi beszédet.

A matiné műsorán opera- és operett-részletek, szavalatok és magánszámok szerepelnek Békés Rita, Bicskei Károly, Gordon József, Lány Zsuzsa, Mensáros László, Oszwald Gyula, Orkényi Éva, Simor Erzsébet, Szédő Lajos, Szende Erzsébet, Takács Anna és Téri Árpád közreműködésével.

## Kiváló békeharcosok

ANNA SEGHERS

Anna Seghers, a Nemzetközi Sztahanovisták listáján kitüntetett német írónő felismerje azt az igazságot, hogy csak akkor képes a haladás ügyét szolgálni, ha művészetét, tehetségét a nép szolgálatába állítja. Ennek a célnak érdekében írddak könyvei: „Zieglerék” című novelláskötete, a „St. Barbai halászkaj felkelése” az „Utárlások” a „Hetedik ke” és mások.

Hitlerék uralomra-julását megkezdődött Anna Seghers kálváriája. Az első

között tartottak nála a náci házkutatást, letartóztatták, majd később rendőri felügyelet alá helyezték. A fasiszták üldözése elől Franciaországba menekült. Itt minjt a Német Kommunista Párt politikai emigráncsoportjának tagja vett részt az ellenállásban, Párizs eleste után a Gestapo hajszája elől gyermekeivel együtt tovább menekült Mexikóba. 1947-ben tért vissza az immár szabad német földre, a későbbi Német Demokratikus Köztársaságba.

Anna Seghers ma az amerikai impérialistáktól támogatott újfasiszták ellen harcol a német nép egységéért, a haladás és a béke ügyéért. Ki-méltelenül leleplezi az amerikai háborús uszítókat és nyugalmat lelkeiket. A kiváló német békeharcos a Német Demokratikus Köztársaság 1951-ben Nemzeti Díjjal tüntette ki. Mint a Béke-Világ tanács tagja, tevékenyen részt vesz a béke híveinek nemzetközi mozgalmaiban.

## A földműveszövetkezetek fordítsanak nagyobb gondot a papirgyűjtő hetekre

Hazánkban ma már szinte alig van olyan ember, aki valamilyen formában ne tanulna, ne művelné magát. A tanulás egyik legfontosabb eszköze a könyv. A könyv előállításához pedig papírra van szükség. Államunk hatalmas összegeket fordít arra, hogy biztosítsa dolgozó népünk szellemi táplálékát: a könyveket és mivel a szükséges papírmennyiség nagyrésze importanyag, népgazdaságunk sok fontos termékét kell beszerzésére fordítani. A papirgyűjtő hetek sikere azt eredményezi, hogy a magyar ipar és mezőgazdaság sok értékes cseretermékét szabadul fel dolgozóink számára, mégis több lesz a papír, — több lesz a könyv és a fűzet.

Ezért van igen nagy jelentősége a papirgyűjtő heteknek. Ezt azonban igen sokan nem látják ilyen világosan. Sajnos több földműveszövetkezet sem, annak ellenére, hogy a vidéki papirgyűjtőhetek szervezésével és irányításával őket bízta meg kormányzatunk. Erre vall, hogy például a hajdúböszörményi földműveszövetkezet még a csütörtöki napon is — 5 nappal a papirgyűjtő hét megkezdése után — csupán 320

kiló gyűjtött papírhulladékról tud. Nem sokkal jobb a helyzet Hosszúpályiban sem, ahol mindössze 380 kilogramm hulladékpapírról adott számot a földműveszövetkezet. Igen gyenge eredmények ezek. Hiszen Nagyváradon, Nádudvaron, vagy a megye számos más helységében már az első napokon több gyűjt be ennél.

Lehet azonban, hogy csupán a nyilvántartása rossz az említett földműveszövetkezeteknek: nem tartják eléggé számon a begyűjtött papírhulladékot. Hibájukat azonban ez sem csökkenti. Hogyan lehet a versenyt előlévő, elevenné tenni, hogyan lehet a verseny nyilvántartását megteremtteni, ha azt se tudják pontosan, ki mennyit gyűjtött össze.

A vidéki papirgyűjtő hetek befejezéséig még több mint egy hét van. Alaposabb és lendületesebb munkával küszöböljék ki hibájukat a hajdúböszörményi és hosszúpályi földműveszövetkezetek és mind azok, akik nyomdákban járnak. Tartásuk jobban szemelődjen: a könyv, a műveltség kulcsa. Segítsék ezt a kulcsot minél több dolgozó kezébe juttatni.

## Jól tudom mit jelent számunkra a béke

Béke és háború — ez a kérdés foglalkoztatja az egész emberiséget. A világ becsületes dolgozóit ez választja erre: Béke! A földkerekség minden táján ezt kívánják, ezt akarják a becsületes emberek. Egyedül a nyugati világ tökések ural — azok, akik háború esetén biztos fedezékbe húzódnak — kívánják csak a háborút.

A milliók között én is azt akarom, hogy béke legyen. Jól tudom mit jelent számunkra a béke. Az tette lehetővé, hogy ma a Debreceni Orvosi Műszergyár szerszámlakatos szakmunkása vagyok.

Kukh Lászlóné

## A koreai-kínai küldöttség hivatalos közleménye

Kecson (Uj Kina). A koreai-kínai fegyverszüneti küldöttség június 12-én a következő közleményt adta ki: A két fél vezérkari tisztjeinek

két csoportja június 12-én egyidejűleg zárt ülést tartott. A vezérkari tisztiek két csoportja június 13-án délelőtt 11 órakor ismét ülést tart.

## Ötven forintos bankjegyeket bocsát ki a Magyar Nemzeti Bank a Rákóczi-Szabadságharc 250. évfordulója alkalmából

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Rákóczi-Szabadságharc 250. évfordulója alkalmából a Magyar Nemzeti Bank 50 forintos címletű bankjegyet bocsát ki. A bankjegyet Mányoki ismert Rákóczi Ferenc-portréja, a hát-

oldaljon egy ismeretlen festő által készített kuruc-labanc csatajelenet látható.

A bankjegyet június 13-án, az országos Rákóczi ünnepségeket megelőző napon hozza forgalomba a Magyar Nemzeti Bank.

## BÉKE

Kedves Elvtárs! abból az a Béke-Világ hazán. Ennek a munkáját boldogsággal jövöjéért, a Pietro amikor toszabb cé

A

A béke Golyócska mének do-sították a t-ágyat, sőt t-örökön

Nagy bé-kezésünk repet és e-várnak al-inktól. Az-termeletés hónapra t-éleget legy-gozó népp-següknek.

A Béke-ülése előtt Alföldi Iég

Nagy for-rosunk egy-te, a Simon-sereg újja megébeit. A-ható Biron-szok, fevagy konzervek, irant áll-Non rúka a-kor a béke-szavazót is.

Az áziet-nyiszterrel a-nagy Bevele-varias kisse-ra, a minos-letén június-ecnyben a

Szordán-nozó brigá-munkacsar-sát, a Kelet-esapágygyá-kezdtek a-lyamatós be-gyártók ez-tartókat —-szerkezetet-szinen kész

A felévi-adojt szó-v a Kefegyár-Sokkaj t-igyekvő ak-nap-nap ut-az első neg-előt ugyan-bizonyítják-eredményei-riak, hogy-mény szinh-Eljönnek H-jobb békeha-kei, lősies-nek a világ-napra a kefe-termelési-nek. Vállalt-vüket 5 szá-Ezt a fogad

# BÉKEÖRSÉGEN A TÖBBTERMELÉSÉRT

## Levél Pietro Nennihez

Kedves Pietro Nenni!  
Elytváris szeretettel üdvözöljük abból az alkalomból, hogy mint a Béke-Világtagács alelnöke drága hazánkba érkezik. Ismerjük Onnek faradhatatlan békeharcos munkáját, amit az egész világ boldogságáért, az emberiség jobb jövőjéért végez. Kérjük Ont drága Pietro Nenni elvtárs, hogy amikor Budapesten a legmagasabb szintű tárgyalásokra, a békeért egybegyű-

nek olvassa fel ezt a levelünket s tolmácsolja azt, hogy mi debreceni dolgozók is minden erővel harcolunk a békéért. Ehhez a küzdelemhez újabb és újabb erőforrást nyújt számunkra az olasz választás sikere, ahol a nép nagy győzelmet aratott az amerikaiakkal szövetséget kötő kormánypartiak, a klerikálisok felett.

Helytállásunkat a békéhez való hűségünket elsősorban a munka-

pad mellett bizonyítjuk be: jelenleg is túlteljesítettük a Béke-Világtagács ülésének tiszteletére tett felajánlásunkat. Vállaltuk, hogy 18.810 forint értékű dohányt takarítottunk meg és ennek a vállalásunknak június 10-ig 18.976 forint értékben tettünk eleget.

A Debreceni Dohánygyár előkészítési és vágóosztály dolgozója,

## A K-61 köszörűgép kezelőinek újabb munkasikere

A békeország első két napján a Golyócsapágygyár átképzős üzemének dolgozói becsülettel teljesítették adott szavukat: legyártották a napi 1000 darab csapágyat, sőt az átképzős üzem csúszóróján már 1100 csapágyat ter-

meit. A K-61 köszörűgépén is újabb siker született: Kiss Danielt lehagyta az eddig legjobb eredményt elérő Szűcs Sándor. Kiss elvtárs csúszóróján 334 százalékos teljesítést, 481 csapágyat készített egy műszakban!

Utána Csige László elvtárs következik 315 százalékos eredménnyel, majd Szűcs Sándorné, aki 253 százalékra teljesítette napi előírásait. A három köszörűs most azért küzd, hogy minden műszakban kiadják a 450 csapágyat.

## Több igyekezetet az Alföldi Téglagyárban

Nagy békeműveink, fontos építkezéseink egyre több téglát, cserépet és egyéb építési anyagokat várnak alapanyaggyártó üzemektől. Azt várják, hogy ezek a termelési egységek hónapról-hónapra túlteljesítsék terveiket, eleget tegyenek a hazával, a dolgozó néppel szembeni kötelezettségüknek.

A Béke-Világtagács közelgő ülése előtt számvetést csinálva az Alföldi Téglagyárról még nem le-

het ezt elmondani. Az üzem különösen az utóbbi hónapokban nem teljesítette tervét, ezzel súlyos kárt okozott népgazdaságunknak. Tudják ezt a téglagyár dolgozói is, ezért határozottan elhatározták, hogy a Béke-Világtagács budapesti ülésének és augusztus 20-án tiszteletére behozzák lemaradásukat s tervüket 100 százalékosra teljesítik. Különösen értékes felajánlást tettek a kihor-

dók és a kézivevők, akik vállalták, hogy terven felül 1000 téglát kihordanak, illetve 200 téglát vennek ki mindennap. A fogadalom elhangzott! Ennek teljesítése azonban attól függ, mennyire javítják meg a munkaszervezettségét, a verseny nyitvanosságát az üzemben. E téren ugyanis még komoly hiányosságok vannak, amelyeknek kijavítása a többtermelés egyik döntő előfeltétele!

## Június 15 előtt a 173. csemegeboltban

Nagy forgalmat bonyolított a városunk egyik reprezentatív üzlete, a Simonffy utca és Vörösmarty-sereg új sarkán lévő 173. Csemegebolt. Az áruháza vásárolható finom hentesáruk, kolbászok, lekvárokat, továbbá borok, konzervek, cukorkák, sütemények iránt állandóan nagy a kereslet. Nem ritka az olyan nap sem, amikor a teljes eladások 3000-4000 vásárlót is kiszolgálnak.

Az üzlet tulajai a dolgozók életmódszerét való ellátása során nagy figyelmet fordítanak az udvarias kiszolgálásra, a tisztaságra, a minőségre. A tisztaság területén június 15 tiszteletére versenyben állnak a Lóthfalussy-

téri 73-as csemegebolttal. Eddig fej-féj mellett haladtak, még nem dönt el az előségi kérdés. A minőségi követelményeket és a gyors árutovábbítást úgy biztosítják, hogy az előnyös légszűrésű és veszélymentes. A hentesáruk például a kispesti hűszűzemből mindig repülőgépen érkeznek Debrecenbe. Az utat a gép 1-2 óra alatt megteszi, így a Budapesten reggel feladott friss áruk délután már meg is vásárolhatók a 173-as csemegeboltban. A dolgozók fokozott igényének kielégítésére az áruka rövidesen a már működő cukrászüzemmel részleg mellett hidegkonyhát is állít fel, ahol főleg különböző

halsalátákat, rántottasírkét, sült-sírkét, halkészítményeket vásárolhat a közönség. Az eladószerkesztő tagjai közül különösen Major Jánosné, Kovács Kálmán boltvezető helyettes, Husi Kálmáné, Jakab Istvánné, Tóth László végző példamutató munkát. Ezt az a közönség részére rendszeresített véleménykönyv is bizonyítja, ahol többek között ilyen beírás olvasható: „Nagyon örültem, amikor Husi Kálmáné a 173-as áruháza meglátta (Husiné a 14-es Népboltból jött át a csemege-üzletbe), mert ő a dolgozókat mindig figyelmesen, pontosan, kedvesen kiszolgálja”.

## A Keletmagyarországi Golyócsapágygyár nagy munkacsarnokánál folyik a rácsos kerettartók beemelése

Szerdán, ahogy a Varga-hetköz brigád befejezte a nagy munkacsarnok szerelő betonozását, a Keletmagyarországi Golyócsapágygyár építkezésén hozzákezdtek a rácsos kerettartók folyamatos beemeléséhez. Az előre gyártott ezeket a rácsos kerettartókat — amelyre majd a teljes szerkezetet helyezik — a helyszínen készítették el. A hatalmas

elemeket egy 17 méter magas, külön sínpályán mozgó daru emeli fel a megfelelő helyre. Szerdán délelőtt 9 óra 58 perckor emelték fel az első rácsos kerettartót, amivel megkezdődött a folyamatos beépítés.

A nagy építkezésnél a munkák előrehaladásával együtt fokozódik a dolgozók versenye. A kétszemeletes irodaépület munkálatai-

nál a Solymosyi munkarészleg állandóan túlteljesíti tervét. A részleg 10 brigádja versenyben áll egymással. Itt jó a verseny nyitvanosság is. Ugyanez azonban nem mondható el az előregyártó részlegről, ahol a brigádok csak dekadéértékeléskor tudják meg, milyen eredményt értek el.

## A Kefegyár a félévi terv teljesítése előtt

A félévi terv teljesítése: az adott szó valóra váltását jelenti a Kefegyár dolgozói számára. Sokkal nagyobb lendülettel, igyekvő akarattal fognak hozzá nap-nap után a munkához, mint az első negyedévi terv befejezése előtt ugyanebben az időben. Ezt bizonyítják az üzem dolgozóinak eredményei is. Tudják a kefegyáriak, hogy június 15-én nagy esemény színhelye lesz Budapest. Eljönnek hozzánk a világ legjobb békeharcosai, akik tettekkel, hősiességével küzdenek a világ békéjéért. Erre a napra a kefegyári dolgozók újabb termelési győzelmekkel készülnek. Vállalták, hogy félévi tervüket 5 százalékkal túlteljesítik. Ezt a fogadalmat már június

10-ig valóra is váltották. Ennél az eredménynél azonban nem állnak meg, hanem tovább fokozzák azt. Az 5 százalékos tervtúlteljesítésre újabb 1 százalékos vállalata a Béke-Világtagács ülésének tiszteletére.

A kefegyáriak az ország többi hasonló munkát végző üzemétől sem akarnak lemaradni. Minden erejükkel harcolnak azért, hogy a félévi terv túlteljesítésével az első helyre kerüljenek s ezzel megszerezzék a büszke éltüzem jelvényt. Erre meg is van minden lehetőség. Már eddig is 85.000 forint terven felüli munkát végeztek el, sőt június 30-ig újabb 5000 forintot vállaltak.

A dolgozók közül Fehér Istvánné levágó brigádvezető a fél-

évi tervét már eddig 117 százalékosra teljesítette, Pétermann István kétszeres sztahanovista szinten augusztus 6-ig, Csellák Gábor július 27-ig, Ferenczi Miklósné július 15-ig tervét teljesíti már.

Ungvári János elvtárs a szörműhely műszaki vezetője ugyan csak mindent megtesz azért, hogy idejében biztosítsa a szükséges anyagot. A faműhely is eleget tett már kötelezettségének, teljesítette félévi tervét, jelenleg július 18-án tervén dolgozik.

Igy harcolnak a kefegyári dolgozók a műszakiakkal együtt a terv sikeréért, időelőtti befejezéséért. Ehhez a munkához nagy lendülettel ad a Béke-Világtagács tiszteletére indult széleskörű munkaverseny

## Ma utaznak át Debrecenen a Béke-Világtagács ülésére érkező szovjet küldöttek

Szeretett vendégek utaznak ma át városunkon, a nagyszerű szovjet nép küldöttei, hogy Budapesten, a Béke-Világtagács ülésén a nagy Sztálin népet képviseljék. A küldöttséggel utazik Ilja Erenburg, a világhírű szovjet író és publicista, akinek szavára a földkerekség legelgúgottabb zugában is felfigyelnek a békeszerető emberek. Erenburg mellett személyesen üdvözölhetjük Fagyjevjev és Tyihonovot, a szovjet irodalmi élet kiváló képviselőit.

A küldötteket a párt és tömegszervezetek vezetői, az üzemek legjobb munkásai köszöntik majd az állomáson. Nagy örömmel és forró szeretettel köszöntik őket Debrecen valamennyi dolgozója s kívánja, hogy a béke érdekében végzett munkájukat koronázza újabb siker, újabb győzelem.

## BÉKEKISGYŰLÉSEN

Lassan száll le az este. A júniusi napok már hosszúak, a dolgozó ember megelégedéséig elfárad reggeltől estig, különösen azoknak a reggel már ottadalkor kezdődik. Mert a szorgalmas parasztember nem reggel nyolc órakor áll munkába, hanem 4 meg 5 órakor, kit hogy sürget a munka. Mégis estként, amikor egy-egy jószomszéd házában összegyűlnek egy kis esti beszélgetésre, nyoma sincs az arcon a fáradtságnak. Hogy is lehetne, amikor az egyszerű emberek nyelven olyan nagy dolgokról folynak a szó, mint a Béke-Világtagács budapesti ülésén. Illyenkor a parasztember, akinek a világ halára a földie, legfeljebb jutja szelén hűdöt, most Ilja Erenburggal, Pak Den Ajjal, Joliot-Curie-nel, Elysa Branco-val ismerkedik. Ismerkedik a világg legnagyobbat tudósait, írókat, poltikusaival, a békemozgalom legkiválóbb, legodaadóbb harcosával.

A békekisgyűlésen nagyszerű bizalom nyitvánul meg az emberiség legjobbjai, a béke nagyszerű harcosai felé. Ez a bizalom szőz és ezervelekképpen kifejezésre jut. Erről tanuskodnak a levelek, a békepedelmi szerzők, munkavállalók tömegei, melyek a béket akaró miliónok szívének legne-

lebb, legőszintébb érzéseiből születtek s az acél sejtmentes megformálásában, a növényápolás gyors és jó előkészítésében öltöttek testet. Van aki díszes peritőbe szövi bele békeüzemét s az esteken át himnuszok apró terítőit, a hajdúdnánások szalmából font kosarait, az albumok és kasszettek küldötték mellett szöszölő tesznek majd azoknak, akik így küldik el üzenetüket, harcos üdvözlőket a Budapesten tanácskozó vezárkarnak, a szereltesített övezett békeharcosoknak.

De beszélnek a jelenlétek is, amelyeket a Békeirodákra küldenek s amelyek megelégedésen szűk szavúak, a szűkszavú sorok között azonban olvasni lehet olyan dolgokról, amikről csak 9 éve olvashat az ember. Most a berettyóújfalui kisgyűlésekről olvasok. Nem egyet, nem is tízet, hanem ötvenet és százat is tartottak mostanában, s a száraz jelenítés arról ad számot, hogy gyűlést, mely olyan egységes álláspontot foglalt volna el valamely kérdésben, mint ezek a békekisgyűlések — még nem tartottak sehol a világon és nem is tarthatnak, hisz a béke ügye az az ügy, melynek megőrzése valamennyi jószándékú, becsületes ember érdekével megegyezik. Az orosz munkások és a földfoglalt

paraszt rendőrpárbeszélők gyűlkes tekinetétől kísérve a Kommunista Párta — a békére adla szavazatát, hogy aztán vállalja az üldözést, melyben ezután még bővebben része lesz. De mégis kimondta véleményét, mert érezte, hogy igazsággal van.

Mi másképp harcolunk a békéért. Nekünk szabadságunk van, ezért más a harcunk. A berettyóújfalui kisgyűlésen Szalmári István dolgozó paraszta azt mondta el, hogy június 1-re meggyűltes és kétszer megkapálta a cukorrépa-ját is. Jobb természet akar, mint tavaly, ez az ő békeharca. Tollas Vince középparaszt békeharca utabban jut kifejezésre, hogy adóját és feladóját már teljesítette. Az olasz nép az urnáknál adott szavazatát a békére, a mi népünk, közte a berettyóújfalui dolgozók munkájukat. Stáz és ezer nevet sorolhatnánk, mert sokan vannak Rácz Jánosok és Garabuczi Imrénék, sokan vannak a Barogh Lajosok és Veress Gyulák, Földes és Teglóson, Hajdúnánáson és Nyíradnyában, ezer és ezer szám születnek és nőnek békeharcosok, kisgyűlések előadói és hallgatói, akik apró hétköznapi tevékenységükkel segítik győzelemre a világ dolgozóinak legszentebb ügyét, a béke ügyét.

## Középiskolásokhoz

Hol ifjú s lány tanul munkadaltan,  
Mind' amig a tiszta értelem  
Féltárog a halandós sorokban  
S a nép javára gyűmölcsöt terem;  
Ifjú sereg, a te helyed ott van  
Iskolákban, egyetemeken en.

Súlyos bajok mind megszüntek végre.  
Tanulás a diák gondja ma.  
Fellámul az élet mély szépsége,  
Es e szépnék ő is harcosa.

S ha végezve, kibo mlík a szárnya,  
S mindent megtett, amit csak lehet,  
Tervek kéklő horizontja várja,  
S azon túl: a végletlen terek.  
Büszke lesz rá népe és hazája,  
Büszkék lesznek rá az emberek.

Ne kessetek hát! Kezünket nyújtjuk,  
Hozzátok szó ez a költemény.  
Gyertek velünk, hisz egy a mi utunk —  
Vár rátok a tudomány, a fény.

V. NAGY ALBERT  
Kossuth Lajos Tudomány-  
egyetem Orosz Intézetének  
11. éves hallgatója, Debrecen.

## Vasárnap is harcoljunk a bő termésért

Bőséges termésünk sorsa most dől el a növényápolás munkájával. Az esős időjárás következtében búján tenyészik minden növény és az elhanyagolt földek a szívós gyomnövények fojtogatják a kultúrnövényeket. Döntő feladat, hogy minden perccel használjunk ki a bőséges termés biztosítására és irtsuk a gyomot, hogy szabad fejlődése legyen hasznos növényeinknek.

A most végzett jó munka alapja a bő termésnek. Harcoljunk ezért minden erőnk mozgósításával. Minden perc sokat jelent és éppen ezért a vasárnapot sem tölthetjük most heveréssel. Pihenni most nincs idő, mert az aratás nagy munkája előtt el kell végezni a növényápolást.

A megye fiataljai a DISZ felhívására vasárnap is dolgoznak, szorgoskodnak a községek, tisztes, állami gazdaságok földjein. Kövesse minden dolgozó paraszt a megyében a jó példát. Harcoljunk vasárnap is a bő termésért, irtsuk földjeinkről a gazt, hogy minél gazdagabb termést tudjunk betakarítani.

## Több százezer mázsa széna várja a betakarítást Hajdú-Biharban

Állattenyésztési tervünk teljesítése az állattenyésztés hozamának állandó növelése parancsolólag írja elő, hogy idejében gondoskodjunk a takarmánybizsáról, nehogy megegyeszer olyan átteljesítési gondjaink legyenek, mint az elmúlt telen.

A kedvező időjárás hatására a rétek, legelők most bőséges termést adnak. Kedvező tehát a helyzet ahhoz, hogy bőséges takarmánybázist teremtsünk és ennek következtében még jobban fejlődjön állattenyésztésünk, még több húst, zsírt, tejet és egyéb állati terméket adjunk a dolgozó nép asztalára.

Döntő feladat előttünk, hogy a megye területén a leggyorsabban és maradéktalanul betakarítsuk a szalastakarmányt. Ennek a feladatának azonban nem mindenütt tesznek eleget a megye területén. Most, hogy túl vagyunk az átteljesítés gondjain, mintha elfelejtettük volna, hogy előttünk van újra egy hosszú tél és ha most nem gondoskodunk elegendő takarmányról, ismét az állattenyésztés sínyle meg, a dolgozó nép károsodik.

A szénabetakarítás határideje június 15. ennek ellenére még igen nagy a lemaradás a megyében. Megnyugodnak a járási tanácsok, mert van bőven élelem a jószágok számára, de nem tekintenek előre, mert ha ezt cselekednek nem tűrnék, hogy a szénabetakarítási határidő küszöbén súlyos elmaradás legyen. Döntő feladat a takarmánybázis biztosítása, van miből bőven megteremteni ezt a bázist, de ha elmulasztjuk a kedvező időt, levénül a széna és semmivé lesz az a kincs, melyet most legelőink, rétjeink olyan dűsan kinalnak.

A megyében még több százezer mázsa széna várja a betakarítást. Ez tűrhetetlen. Tudni kell, hogy a széna betakarítása gyors és hajókat nem tűrő munkát jelent, az idejében nem kaszált széna előregészítés és értékelés jó részét elveszíti. Az idejében való jó szénabetakarítás több százezer mázsa szalastakarmányt jelent a megyében.

A széna gyors betakarítása egybeesik a növényápolással, az aratás-csépésre való felkészüléssel

## „HETEN EGY SZEMÉLYGÉPKOCSIBAN“

### A Néplap cikke nyomán

Fenti címmel cikk jelent meg a Néplap június 11-iki számában. A cikke a következő választ érkeztet szerkesztőségünkhez:

„Az AA-818 számú gépkocsi a debreceni MÁV Igazgatóság tulajdonában van. A gépkocsi vezetője minden engedély nélkül, önkényesen használta magán célra a kocsit. En a gépkocsi vezetőt kördén este 20 h-kor hazaengedtem, hogy menjen haza, mert nekem a kocsira szükségem nincs. Ö ezt az alkalmat kihasználva,

nem hazament, hanem baráti társaságával együtt igénybe vette a gépkocsit. Ezért én a gépkocsi vezetőt a szolgálatból azonnal feljegyeztem és nevezet ellenjegyzéssel eljárást indított.

Megköszönöm a Néplapnak, hogy felhívta a figyelmemet erre a hiányosságra és így ezen keresztül sikerült megakadályozni az esetleges további jogtalan gépkocsi használatot.

Borsodi János, a debreceni Vasútigazgatóság vezetője.

### ESZTERCALYOS, GYALUS,

LAKATOS jó szakmunkásokat felvevő Építételemgár. Jelentkezni: Építételemgár munkaelegzőközpontján, Budapest, XI. Budafoki út 78. Napi háromzori étkezése 7.40 Ft-ért. Vidékieknek szállást havi 10 Ft-ért biztosítunk.

BETONOZÁSI ÉS SZÁLLÍTÁSI munkára férfi segédmunkásokat felvevő Építételemgár. Jelentkezni: Építételemgár munkaelegzőközpontján, Budapest, XI. Budafoki út 78. Napi háromzori étkezése 7.40 Ft-ért, vidékieknek szállást havi 10 Ft-ért biztosítunk.

## PÁRTHIREK

### MEGYEI PARTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYEI:

Ma a szokott helyeken és időben az SZKP II. évolyam hallgatói részére konferenciák lesznek. Anyag: az SZKP Történetének IX. fejezete.

### HIREK

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS Erősen felhős idő, többfelé záporosó, závart. Mérsékelt légáramlás. A hőmérséklet alig változik.

AZ ÚTBAZÁLMÍ elvtársak értéksétek az utca lakóit, hogy 14.én a házakat nemzetiszín zászlóval és zöld galliakkal díszítsék fel.

A MEGYEI Rendőrkapitányság Közlekedésrendészeti osztálya értesíti a gépkocsi és motorkerékpár vezetőket, hogy ma délután 3 órakor, vasárnap délelőtt 9 órakor közlekedésrendészeti előadást tart filmvetítéssel a járási tanács kultúrterében (Kossuth u. 16.)

A MAGYAR-SZOVJET TARSASÁG MÁV forgalmi szervezete ma este fél 8 órakor vidám vasutas estét rendez az Építők kultúrterületén (Kossuth u. 1.)

A VÁROSÍ TANÁCS rendezésében 1953. évi június 10-én délelőtt 10 órakor a Déri Múzeum előadótermében ismeretterjesztő előadás lesz „Harc a békéért” címmel. Előadó: dr. Komoróczy György.

MEGHÍVÓ! A KIOSZ hajdú-bihar-megyei adóközség 1952. évi záró és 1953. évi alakuló közgyűlésére 1953. június 21-én, vasárnap délelőtt 9 órakor Nyomató u. 9. alatti helyiségében ezúttal meghívjuk az adóközség tagjait. Napirendi pontok: 1. Megyei tükári beszámoló, 2. 1952. évi zárszámadások ismertetése, 3. Határozatok, 4. Felmentvény megadása, 5. 1953. évi vezetőség megválasztása. Az esetleges indítványokat a közgyűlés megtartása előtt legkésőbb 3 nappal írásban kérjük beadni. Adóközség vezetősége.

### Mozik műsora

VIG: 4, 6, 8 órakor: Aki nem hiszi győződjék meg róla, hogy Az asszony állja a szavát. Legújabb csehslavok vígjáték.

BÉKE: 4, 6, 8 órakor: Solvej titkos akciói. Német film.

METEOR: 3, 5, 7 órakor: Asszony állja a szavát. Legújabb csehslavok vígjáték.

HIRADÓ: délelőtt 10, 12, 2 órakor: Dalolva szép az élet. Magyar vígjáték délután 4, 6, 8 órakor: Dalolva szép az élet.

KERT: 10 óra és 12 óra fel 9 órai kezdettel. Solvej titkos akciói. Népevelő II. Boldogkert: Szép ifjúság. Népevelő III. Homokkert: Hősök tavasza.

### Ajándékozzon könyvet!

Sok ezer könyvből választhatja ki a legszebb, leghasznosabb ajándékot gyermekek és felnőttek számára az

### Állami Könyvesboltokban

Debrecen, Vöröshadsereg útja 26. Tel: 33.61.

Debrecen, Vöröshadsereg útja 22. Tel: 33.09.

Hajdúböszörmény, Kossuth L-u 3. Tel: 62.

Püspökladány, Hősök.tere 6. Tel: 34.

Berettyóújfalú, Dózsa Gy. út 7. Tel: 26.

Hajdúszoboszló, Hősök.tere 18. Tel: 95.

Debrecen, Vöröshadsereg útja 4. Tel: 48.49.

Polgár, Rákóczi út 14.

Hajdúménás, Köztársaság tér 19. Tel: 29.

DOLGOZÓ férfinak alberti lakást adok Arany János u. 59. hátnál az udvarban.

GYERMEKEK felügyelet, nyelv és zongora tanítását vállalom, leveleket Darvasnének, Halván u. 12. 14-én 8 órakor a Nagy-erdő II. Szabó erdőz kerületben tartott gyűlésen lesz. Pontos megjelölést kérünk.

ELADÓ téglá, gerendák, deszkák, lécek, ajtó, ablak, Faragó u. 13.

IROASZTAL, takaréktüzhely eladó, Hajnal bétház C. 9.

DÓFURNÉROS reklám, teledalú fotelek olcsón eladó, Batthyány u. 7. kárpitosnál.

NYULKÉRECEK, róka, mé, furdókád, szivattyú, romos bútor eladó, Vargá u. 3. sz.

VIKSZELNI tudó bejárót délután felveszek, Horváthné, Arany János u. 15.

LRADAI írógép eladó, Csapó utca 12. Hátnál az udvarban.

KÉT darab 8 hónapos ártán szülő eladó, Tanító u. 8. sz.

SÓTET hálóbútor eladó, Mestertorjáyi út 8.

## Bíróság elé kerül a növényápolást szabotáló kulák

Görömbel Albert polgári kulák 72 hold földön dolgoztatta cselékeit a mulban. Érett hozzá, hogyan kell ugratni, serkenteni őket a munkára. Azt próbálta volna meg valaki a cselédek, vagy harmadosok közül, hogy egy szál gazt is otthagyon a kukorica közt. Persze akkor ő tette el a hasznát övé volt a termés és meg sem kellett izzadnia érte. Ma azonban meg kell fognia a kapucnyelot annak a kuláknak, aki meg akar élni. Ma csak a saját emberiségére támaszkodhatna, ha volna neki.

Nyolcszáz négyszögöl területen termel cukorrépát a kulák. Helye-

sebben — de hogy is cukorrépát — gyomot. Esze ágában sincs növényápolási munkát végezni, azt akarja, hogy kevesebb cukor jusson a dolgozók gyerekei számára. De a cukorrépa elhanyagolásával saját magának okozott keserűséget Görömbel kulák, mert bűnvádi eljárás indult ellene.

Megérdemi a legszigorúbb büntetést, hiszen a múlt évben is szabotálta a beadást. Még mindig tartozik az államnak a múlt évről 31 mázsa búzával, 30 mázsa kukoricával, 13 mázsa napraforgóval és még több termékkel. Megkapja érte, ami jár neki, a bíróság fog ítélkezni felette.

## Öt év alatt 168 világsúcs-eredményt állítottak fel a szovjet sportolók

A Pravda az elmúlt napokban vezércikkében a szovjet sport fejlődésével foglalkozott. „A Szovjetunióban rendkívül gazdag és különböző feltételeket teremtettek a testnevelés és a sport minden ága fejlesztéséhez — írja a Pravda. Az országban a különböző sportlétesítmények ezéles hálózata épült ki. Mekkárában például a szak. szervezetek 34 sporttelepe, 80 torna terme, 29 uszodája működik. A Szovjetunióban sok olyan közép- és főiskola van amelyek a szakemberek ezreit képezik ki a testnevelés és a sport számára. Sokszáz sportiskola nevelti a tehetséges sportoló ifjúságot.

### ORSZÁGOS ATLÉTIKA VERSENY. DEBRECENBEN

A D. Dózsa rendezésében ma és holnap, vasárnap Debrecenben a nagy-erdei stadionban országos meghívásos atlétikai versenyt bonyolítanak le. A kétnapos versenyre több, mint 150 nevezés érkezett köztük a Bp. Dózsa több országos nevé utátaja is bejelentette részvételét. A versenyt ma délután 4 órakor kezdik vasárnap délelőtt 9 és délután fel 4 órakor folytatják.

### ÖSSZEÁLLITOTTAK AZ IFJUSÁGI VÁLOGATOTTAT

Borsod megye ifjúsági válogatottja ellen játszik vasárnap Füzeshatyban Hajdú-Bihar megye ifjúsági labdarúgó válogatottja. Csütörtökön kétkapus mérkőzés a D. Építők csapatát 4:1-re győzte le az ifjúsági válogatott. A vasárnap kiálló válogatott: Elekes (Pladányi Lok.) — Kis D. Kinizsi, Parkas (D. Munkaerőirtartalek), Doboz (Balmazújvárosi Traktor) — Lukács, Számádó (D. Kinizsi) — Deák (D. Munkaerőirtartalek), Balogh (D. Lok.) Cseh Püspökladányi Lok), Oláh (D. Előre), Papp (D. Lok.). Cserejátékos: Simon (D. Petőfi). Arnold (Pladányi Lok), Albert (D. Építők).

### A SAJÓSZENTPÉTERI BANYÁSZ

NB II-os labdarúgó csapata szerepel vasárnap Debrecenben a D. Lokomotív ellen. A mérkőzést fél hatkor kezdik a D. Dózsa úti pályán. A vasutas csapat összejáratása a multhetihez képest változik, mert ezúttal már Imri is helyet kap az együttesben. A D. Honvéd idegenben küzd a Lőrinci Vasas ellen. A vasárnap kiállított Kovácsot egy hét szünetben meg az az újság, hogy a Miskolci Építők—Gyöngyös mérkőzés újrarájáratását rendelék el. A Keleti csoportban vasárnap már a tavaszi idény utolsó fordulója rendezik. Az utolsó fordulóban a D. Honvéd Debrecenben játszik Özd ellen, a D. Lokomotív pedig Gyöngyösről utazik.

### RÖVID SPORTRÉK

Tihanyban rendezik meg a 100 km-es országúti kerékpáros bajnokságot, amelyen a hajdú-biharmegyei győztesek is indulnak. — Debrecen térfi fel- nőt és ifjúsági asztalitenisz válogatott

amely bővít a sport mestereinek sorait.

„Az utóbbi évek alatt — írja tovább. — a Pravda —jelentősen növekedtek a szovjet sportolók sora, a sportolók egyre nagyobb sikereket érnek el. Az elmúlt öt év során a szovjet sportolók több mint kétezer javították szovjet eredményeiket. 168 világsúcs-eredményt állítottak fel. Ez alatt az idő alatt több mint 5000 sportoló kapta meg a sport mestere” címet több mint háromszázszor növekedett a minőségű versenyzők száma. Évről-évre többszázszor emelkedik a GTO próbat lett dolgozók száma is.”

ján kívül Hajdú-Bihar megye súlycímű válogatottja is Szegeden szerepel vasárnap.

DEBRECEN MAI SPORTMŰSORA  
ATLÉTIKA. Stadion, 4 óra: D. Dózsa országos atlétikai versenyének első napja.

LABDARUGAS Stadion, fél 6: D. Honvéd II — D. Dózsa megyei bajnok. — Petőfi pálya fél 6: D. Petőfi — Fűtőház megyei bajnok.

KÉZILABDA. Postás pálya 16 órától 21.25 óráig. Petőfi pályán 15 órától 21 óráig bajnoki mérkőzések.

ASZTALITENISZ. D. Traiktor — D. Vendéglátó megyei bajnok férfi csapatmérkőzés, Hunyadi utca 17, este 6 óra.

### Színházi műsor

Ma 7 órakor Nem magánügy, Blaha bérlet, Vasárnap 7 órakor Alarcosbűvölő ABCD bérlet utolsó benti előadás, Hétfőn 7 órakor. Nem magánügy, Jászai és ABCD bérlet, Kedden 8 órakor Nem magánügy, Déryné bérlet.

### GYOJTS ÉTKEZÉSRE ALKALMAS ERDEI COMBAT újszvi az Erdőgazda-

ság Begyűjtő Állomása kg-ként 2.—tól 5.— Ft-os árban. Az Erdőgazdaság Begyűjtő Állomása minden gomabatermő vidék közsegében megtalálható, Erdői Gomba Felvasárló és Értékesítő Vállalat.

### NEPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Biharmegyei Pártbizottságának lapja

Felolós szerkesztő: KAPUSI ERZSÉBET

Felolós kiadó: BARCZI GYULA

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky u. 3

Telefon: 42.54. és 48.40.

Kiadóhivatal: Vöröshadsereg útja 16. Telefon: 30.01.

Alföldi Nyomda-telephely.

TETŐFEDŐ és szigetelő szakmunkásokat felvesz az EM 61/75 sz. Szakipari Építő Vállalat. Jelentkezni lehet Debrecen, Magyar-Szovjet Barátság útja (volt Petőfi u. 32. sz.)

AH KÖMÜVESEKET azonnali belépésre felvesz a Tiszántúli Áramszolgáltató Vállalat, Debrecen, Kossuth u. 39. sz.

AH 10 állapotban lévő villany fűtőgépét és amerikaiért 220 voltos áramkörre azonnal megvesz a Debreceni Géptermentáló. Cím: Vásohid u. 2. sz.

AH ELADÓ Gyuri u. 4. számú ház. Értékezés ugyanott vasárnap.

ELADÓ keményfa fekvő mázsa súllyal és petróleumgáziámpa, Árpád u. 15.

VASÁRNAP tiszolaki vonatban hagytam pénzlelő mat iratokkal és pénzzel. A pénz a megtalálód megtart-hatja, egyéb dolgokat küldje vissza címemre. Betákné, Hajdúböszörmény, Debreceni u. 21.

ELADÓ Gyuri u. 4. számú ház. Értékezés ugyanott vasárnap.

ELADÓ keményfa fekvő mázsa súllyal és petróleumgáziámpa, Árpád u. 15.

VASÁRNAP tiszolaki vonatban hagytam pénzlelő mat iratokkal és pénzzel. A pénz a megtalálód megtart-hatja, egyéb dolgokat küldje vissza címemre. Betákné, Hajdúböszörmény, Debreceni u. 21.

### Böszörményi apróhirdetés

ELADÓ Gyuri u. 4. számú ház. Értékezés ugyanott vasárnap.

ELADÓ keményfa fekvő mázsa súllyal és petróleumgáziámpa, Árpád u. 15.

VASÁRNAP tiszolaki vonatban hagytam pénzlelő mat iratokkal és pénzzel. A pénz a megtalálód megtart-hatja, egyéb dolgokat küldje vissza címemre. Betákné, Hajdúböszörmény, Debreceni u. 21.

N

X. ÉVFOL

Kö

Alig hat...  
összeült a...  
szusa és B...  
szeretett f...  
nagy kitün...  
közti békek...  
bekemözve...  
selejt házi...  
világ mind...  
harcosok s...  
rol százfél...  
majd napo...  
ni egymilli...  
vetését.  
lyén az em...  
den árnyal...  
herek mell...  
világhíru a...  
híru férfial...  
rolé. Eljör...  
rogliakozás...  
gyar száta...  
munkások...  
német író...  
politikusok...  
ség jobbak...  
kimagasló...  
örömmel lá...  
Meleg szer...  
nagy szove...  
Erenburgot...  
bieket. Kö...  
odaadó har...  
Curie, Ann...  
dó és Piet...  
valamennyi...  
ajándékot...  
juk fel tisz...

Vannak...  
kan, akik...  
felszabadul...  
kalmuk les...  
pes a mi...  
sét a Ho...  
keseket r...  
kényszerít...  
épülő új...  
ben. Tégla...  
gassanak...  
szülőothor...  
tűrházak...  
rakba és...  
nyernyi he...  
gyénkben...  
na új alk...  
helletére...  
gos keze...

Olvassál...  
megirt lev...  
beletekint...  
lássak be...  
ben a ter...  
új életünk...  
ták le e...  
gyoly lette...  
Gyallai S...  
népünk h...  
mospércsr...  
rasztasszo...  
szavakkal...  
simeit. De...  
zések kife...  
vak nagy...  
bennük se...  
takarja el...  
tudom irm...  
mi dolgoz...  
ban szeta...  
madik éde...  
Két gyerm...  
tűnő tanu...  
szor azt...  
pedig nem...  
még szeb...  
azért véd...  
békét.